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Основним агрегатом в автомобілі, частку якого припадає найбільше відмов, є двигун 

внутрішнього згоряння (ДВЗ). Надійність роботи двигуна визначається не тільки 

конструктивними та технологічними заходами, реалізованими заводом-виробником, а й 

умовами експлуатації, організацією та якістю його обслуговування [1]. 

Для виявлення та запобігання несправностям у роботі двигунів внутрішнього 

згоряння необхідно проводити періодичне технічне обслуговування та діагностування. В 

умовах великої кількості транспортних засобів і обмеженого часу на їх обслуговування 

найбільшу цінність представляють ті методи діагностування, які прості в реалізації, 

дозволяють швидко оцінити технічний стан ДВЗ і, водночас, мають достатню 

інформативність і чутливість. 

Деталі кривошипно-шатунного механізму та поршневої групи працюють у найбільш 

важкому температурному і навантажувальному режимі, тому на їхню частку припадає 

четверта частина всіх несправностей, що зустрічаються. Цілком природно, що найбільшого 

розвитку отримали методи діагностики двигунів, призначені визначення технічного стану 

цих систем і механізмів. 

Кожен із методів діагностики має певне призначення і заснований на використанні 

будь-якого параметра вихідного процесу – інтенсивності стукоту, витрати оливи, зносу та 

інші.  

На теперішній час в автосервісі знайшли застосування ряд методів даігностутвання 

двигунів автомобілів. 

Перевірка потужності двигуна під навантаженням на динамометричному стенді. 

Найбільш важливий об'єктивний показник загального стану двигуна - ефективна потужність, 

що розвивається ним. Залежить вона від кількості обертів колінчастого валу [2]. 

Заслуговує на увагу безгальмівний метод випробувань. Сутність методу полягає в 

тому, що як навантаження на працюючий двигун використовуються механічні втрати самого 

двигуна в поєднанні з відключенням окремих циліндрів та створенням додаткових опорів у 

системах [3]. 

Важливим показником оцінки роботи автомобільного двигуна загалом є склад 

вихлопних газів. Особливий інтерес для діагностики становить вміст окису вуглецю. Даний 

метод діагностики заснований на тому, що в залежності від складу робочої суміші 

змінюється склад вихлопних газів. У разі несправності системи живлення, що викликає 

збагачення робочої суміші паливом, у вихлопних газах збільшується кількість продуктів 

неповного згоряння палива у вигляді окису вуглецю [4]. Дана діагностична інформація 

використовується для оцінки технічного статну двигуна. 
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Існує метод контролю технічного стану циліндро-поршневої групи двигуна за 

витратами оливи на вигорання. Зі зносом поршневих кілець і канавок у поршні по висоті 

збільшується насосна дія кілець у процесі роботи та проникнення оливи в камеру згоряння. 

Зі збільшенням зазорів у замках кілець підвищується прорив газів у картер та винесення 

масляного туману в атмосферу. Підвищена витрата оливи на вигорання може відбуватися і в 

справному двигуні, якщо рівень оливи вищий за необхідний. Кількість вигорілої оливи 

залежить від теплового та навантажувального режиму роботи двигуна, від взаємного 

положення кілець [5]. 

Одним з найбільш відомих є метод визначення технічного стану циліндропоршневий; 

групи двигуна за кількістю газів, що прориваються в картер за одиницю часу. Стан 

ущільнення камери двигуна цим методом можна оцінити об'єктивно. Однак широкому 

впровадженню їх у практику перешкоджають відсутність чітких рекомендацій та надійних 

приладів [6]. 

Дуже важливим показником технічного стану двигуна є тиск оливи в системі 

мащення. Тиск оливи знижується із збільшенням зазорів у підшипниках колінчастого валу. 

Перевірка тиску оливи дозволяє визначити остаточний ресурс двигуна. 

Технічний стан деталей циліндропоршневої групи двигуна можна оцінити за 

величиною тиску наприкінці такту стиснення. Дданий м етод дозволяє оцінити 

герметичність над поршневого простору в циліндрах двигуна, та отримати оцінку стану 

деталей циліднропошневох групи двигуна та зєднання «клапан-сідло» [7]. 

В останні роки все ширше застосування знаходить метод визначення технічного стану 

циліндропоршневої групи автомобільних двигунів за величиною втрат через нещільності в 

циліндрах двигуна при подачі стисненого повітря в камеру згоряння. Для цього створено 

низку приладів. Найбільш досконалим є пневмотестер [8]. 

Оригінальний спосіб перевірки технічного стану поверхонь циліндрів та поршнів 

автомобільних двигунів застосовують на СТО за допомогою портативної камери – ендоскопа 

[8]. Отримане зображення дозволяє виконати візуальну оцінку стану вказаних деталей. 

В останні роки все ширше поширення набувають способи акустичної діагностики, 

засновані на. використанні вібраційних та шумових характеристик. Відомо, що при 

досягненні певних зазорів у сполученнях деталей в результаті зносу, під час роботи двигуна 

з'являються динамічні навантаження і стуки, що супроводжують їх. Наявність знакозмінних 

навантажень на основних деталях двигуна дозволяє чітко виділяти вібраційні 

характеристики окремих пар сполучених деталей та за наявності спеціального обладнання 

визначати їх величину [6]. 

Аналіз існуючих методів і засобів контролю технічного стану двигунів, розглянутих 

вище, показав, що на сьогоднішній день більшість з них вимагають попередньої розбирання 

двигуна перед діагностуванням, мають високу трудомісткість [9-15], а також не мають 

достатньої точності при постановці діагнозу. 

Отже актуальним завданням залишається зниження витрат на ТО та дагносттування 

двигунів, застосування комплексного підходу при розробці ефективних методів, засобів та 

технологій діагностування та автоматизованих керуючих систем на базі мікропроцесорної 

техніки з мінімальними вимогами до контролю придатності ДВЗ. 
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